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Leistungsauftrag für den Politikbereich Bildung und Familie  

(Produktgruppe 4) für das Jahr 2021 

 

Der Gemeinderat beantragt dem Einwohnerrat, den beiliegenden Leistungsauftrag des Poli-

tikbereichs Bildung und Familie für das Jahr 2021 zu erteilen und den dazugehörenden Glo-

balkredit im Betrag von CHF 56'965'000 zu bewilligen. 

 

Beim vorliegenden Leistungsauftrag handelt es sich - aufgrund der Systemüberprüfung - nur 

um einen einjährigen Leistungsauftrag. Leistungsziele, die weiterhin sinnvoll und gültig 

sind, wurden deshalb aus dem auslaufenden Leistungsauftrag 2017–2020 weitergeführt. Bei 

Bedarf wurden sie angepasst. Einzelne Ziele wurden auf Grund aktueller Entwicklungen 

ergänzt. 

 

Inhaltlich stehen im Politikbereich Bildung und Familie weiterhin die Schulung und Betreu-

ung der Kinder, insbesondere im Vorschul-, Kindergarten- und Primarschulalter und die Be-

ratung und Weiterbildung ihrer Eltern im Vordergrund. Dabei besteht die Herausforderung, 

für die erfreuliche Zunahme an Familien mit Kindern sinnvolle und finanzierbare Lösungen 

zu finden. 

 

Gegenüber dem alten Leistungsauftrag wird der aktuell vorgelegte durch folgende Aspekte 

ergänzt: 

 Im Bereich der Primarstufe ist mit einem Wachstum der Schülerinnen- und Schüler-

zahl von knapp 6 % in einem Zeitraum von 2 Jahren zu rechnen. Für die dadurch zu-

sätzlich benötigten Klassen gilt es durch Verdichtung oder zusätzliche Erstellung 

Schulraum zu schaffen. Der Anteil der Kinder, die «verstärkte Massnahmen» benöti-

gen, steigt weiter. Es ist mit einer weiteren Zunahme von rund 30 % zu rechnen. Die 

vom Einwohnerrat bewilligten Projekte, namentlich das zur Beschaffung eines Provi-

soriums für den Standort Niederholz, das Projekt Digitalisierung der Gemeindeschu-

len sowie das zur Einführung von Massnahmen zur Optimierung der Schnittstelle 

zwischen Kindergarten und Primarschule, werden umgesetzt. 

 Im Bereich der Tagesstruktur soll die prozentuale Platzzahl weiter ausgebaut wer-

den. Dazu müssen zahlreiche neue Plätze geschaffen werden, da gleichzeitig die 

Gesamtschülerzahl wächst. 

 Im Bereich der Tagesbetreuung muss ein Umgang mit der Tatsache gefunden wer-

den, dass die Zahl der Familien aus Riehen, die ihre Kinder in Kitas betreuen lassen, 

weiter steigt. Zudem muss die Umsetzung des neuen Tagesbetreuungs-gesetzes 

vorbereitet werden. 

 Im Bereich Familie und frühe Kindheit müssen die Leistungen der Elternberatungs-

stellen der wachsenden Zahl von Familien mit Kindern in Riehen angepasst werden. 



 

 

Seite 2  Im Bereich Musikförderung wird das Musikkonzept schrittweise umgesetzt. 

 

Die Erarbeitung des neuen Leistungsauftrags wurde von der Sachkommission Bildung und 

Familie von Anfang an begleitet. 

 

Finanziell weist der neue Leistungsauftrag eine Kostenzunahme von TCHF 6'328 gegen-

über der Rechnung 2019 auf. Dieser Mehraufwand steht grösstenteils in direktem Zusam-

menhang mit der Zunahme an Schülerinnen und Schülern und der Umsetzung von Be-

schlüssen des Einwohnerrats. 

 

 

Antrag 
 

Der Gemeinderat beantragt dem Einwohnerrat, den Leistungsauftrag und Globalkredit für 

den Politikbereich «Bildung und Familie» (Produktgruppe 4) für das Jahr 2021 zu beschlies-

sen. 
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